Шляхи формування професійних компетентностей вчителя НУШ
Удосконалення рівня професійної компетентності педагогів– один із основних напрямів реформування сучасної системи освіти.
Головний нормативно-правовий документ Міністерства освіти і науки України Закон України «Про освіту»  (стаття 54) свідчить: «Педагогічні та науково-педагогічні працівники зобов'язані постійно підвищувати професійний рівень, педагогічну майстерність, загальну культуру». 
Закон України «Про повну загальну середню освіту» (стаття 22) “Педагогічні працівники зобов’язані постійно підвищувати свою педагогічну майстерність” 
Національна доктрина розвитку освіти - “Підготовка педагогічних працівників, їх професійне самовдосконалення – важлива умова модернізації освіти”
Професійний стандарт вчителя -  Перелік та опис загальних і професійних компетентностей вчителя
Поняття «компетентність» з’явилося в педагогічній літературі порівняно недавно. Так вислів «компетентнісна освіта», як досягнення  певного освітнього результату, з’явився у 60-х роках минуло століття у США, Великобританії й Німеччині. На відміну від терміну «кваліфікація» компетентність включає не тільки сугубо професійні знання й уміння, а й такі якості, як ініціативність, здатність до співробітництва, роботи в групі, вміння оцінювати ситуацію, логічно мислити, добувати, відбирати й аналізувати інформацію. Точніше, людина може стати компетентнісною тільки після здобуття нею, знань і практичного досвіду. Тобто у формуванні компетентної особистості освіта відіграє головну роль. 
Поняття "компетентність" (лат. competens - відповідний, здібний) означає коло повноважень будь-якої посадової особи чи органу; володіння знаннями, досвідом у певній галузі. Під професійною компетентністю педагога розуміють особистісні можливості учителя, які дозволяють йому самостійно й ефективно реалізовувати цілі педагогічного процесу. Для цього потрібно знати педагогічну теорію, уміти застосовувати її в практичній діяльності. Педагогічна компетентність учителя - це єдність його теоретичної і практичної готовності до здійснення педагогічної діяльності.
       На думку науковців, показниками професійної компетентності є загальна сукупність об'єктивно необхідних знань, умінь та навичок; уміння правильно їх застосувати під час виконання своїх функцій; знання й прогнозування можливих наслідків певних дій; результат праці людини; практичний досвід; гнучкість методу; критичність мислення; а також професійні позиції, індивідуально-психологічні якості. Компетенції, які свідчать про професіоналізм педагогів. Загальні  компетентності: громадська, соціальна, культурна, лідерська та підприємницька.
       Професійні компетентності вчителя: мовно-комунікативна, предметно-методична , інформаційно-цифрова, психологічна, емоційно-етична, інноваційна, інклюзивна, здоров`язбережувальна, проєктувальна, прогностична, організаційна, педагогічне партнерство, оцінювально-аналітична, рефлексивна, здатність до навчання впродовж  життя.    
· Предметно-методична компетентність – це уміння проводити навчальні заняття ефективно. 
· Мовно-комунікативна компетентність - уміння вступати в комунікацію.
· Емоційно-етична компетентність - вміння розуміти емоції іншої людини, долати стреси, взаємодіяти в різних ситуаціях.
· Педагогічне партнерство - здатність до спілкування з батьками, колегами, іншими фахівцями з метою підтримки.
· Здоров'язбережувальна компетентність -    це здатність до здійснення заходів щодо збереження життя та здоров’я учнів
· Проєктувальна компетентність - здатність до проєктування осередків навчання, виховання та розвитку здобувачів освіти. 
· Оцінювально-аналітична компетентність - здатність до здійснення оцінювання результатів навчання здобувачів освіти, до аналізу результатів навчання школярів.
· Рефлексивна компетентність - здатність до моніторингу педагогічної діяльності, визначення професійних потреб
· Здатність до навчання впродовж життя – це здатність до визначення умов і ресурсів  професійного розвитку впродовж життя.
Виділяють чотири види професійної компетентності:
· функціональна (реалізація професійних знань);
· інтелектуальна (здатність до аналітичного мислення й комплексного підходу до виконання своїх обов'язк
· ситуативна (діяльність залежно від професійної ситуації);    
· соціальна (реалізація комунікативних та інтеграційних здібностей).
	



	Основні шляхи удосконалення професійної компетентності  вчителя


        1.Формування методичного середовища або професійна взаємодія з колегами, тобто участь у колективних та групових інноваційних формах методичної роботи: співпраця у творчих групах, дослідній діяльності, організація консультативно-методичних груп, педагогічні чи психологічні тренінги, методичних фестивалях, підготовка й видання друкованих видань.
2.Формування гнучкої системи безперервної освіти вчителя:
- інноваційний підхід  до вдосконалення рівня професійної компетентності як у атестаційний, так і в міжатестаційний період. 
 - самоосвітня діяльність, саморозвиток, пошук шляхів професійної самореалізації; здійснення безперервного навчання, оскільки «вчитель живе доти, доки він учень»;
 - складання плану самовдосконалення професійної компетентності: вивчення передового досвіду колег,  проведення відкритих уроків,  самоаналіз уроків, обговорення відвіданих уроків,  участь у конкурсах тощо;
- цілеспрямована систематична робота над методичною темою;
- збір та укладання творчого портфоліо викладача - колекція власної бази кращих уроків, цікавих прийомів, знахідок на уроці й позаурочній діяльності, власних засобів наочності, дидактичних матеріалів, продуктивних педагогічних технологій, що відображають зусилля викладача, успіхи або досягнення з тієї чи іншої проблеми, індивідуальної творчої теми. У портфоліо включаються зразки робіт у письмовому чи друкованому вигляді, відеоматеріали, щоденник рефлексії, зразки дитячих робіт, фотографії компонентів навчального процесу;
- самовиховання, удосконалення методів, прийомів і форм навч.-виховної взаємодії з учнями; вироблення індивідуально-творчого стилю роботи;                                       
- рефлексія власної діяльності (через об'єктивну оцінку прийти до самореалізації); ведення щоденника рефлексії, в якому вчитель, залишаючись сам-на-сам, обмірковує власний досвід, види діяльності, визначає нові шляхи втілення творчих планів, прогнозує стратегії для покращення діяльності, визначає успіхи й невдачі, визначає комунікативну стратегію уроку тощо;
- самокорекція; виконання завдань у міжатестаційний період.
З. Створення інформаційно-освітнього простору з рівноправним доступом всіх викладачів до інформаційно-освітніх ресурсів: бібліотека;  Інтернет; медіа- та відеотека педагогічного досвіду, реєстр програмних педагогічних засобів навчання.
4. Готовність до інноваційної діяльності, пріоритет освітніх технологій:  апробація сучасних науково-методичних концепцій, впровадження освітніх продуктивних технологій навчання і виховання, переведення навчального процесу на технологічний рівень, тобто попереднього проектування процесу навчання з урахуванням дидактичних цілей і заданого рівня засвоєння;  забезпечення науково-методичного супроводу навчально-виховного процесу;  поповнення власного арсеналу інноваційними формами уроків, таких як: урок-тренінг, урок-дослідження, урок-пошук, урок-мандрівка, урок-практикум, урок-діалог, урок за опорним конспектом, та ін.; організація творчого педагогічного процесу, оскільки підвищення фахової підготовки можливе тільки у творчості.
5. Організація пошукової, науково-дослідної роботи педагогів та учнів:  науково-дослідна діяльність викладача, апробація в інноваційному режимі ідей педагогів-новаторів;  створення авторської методики, технології;  узагальнення власного досвіду, методичні рекомендації для педагогів і учнів, комп'ютерна презентація результатів дослідження для впровадження в досвід роботи інших колег; дослідно-експериментальна робота викладача; застосування на практиці результатів інноваційного педагогічного досвіду;  поширення набутого й апробованого перспективного досвіду, оприлюднення індивідуальних доробок на нарадах, педрадах, методичних об'єднаннях, у періодичній пресі, Інтернет - ресурсах (розміщення матеріалів на власному сайті);  організація майстер-класів, участь у наукових, проблемних семінарах, творчих дискусіях, методичних мостах, навчальних тренінгах.
 6. Підвищення загальноосвітнього й культурного рівнів:
відвідування кінотеатрів, театрів, музеїв, читання літератури, преси; знайомство й спілкування з цікавими людьми, творчими особистостями, колегами-однодумцями.
        Аналіз моделі професійної компетентності та умов, що стимулюють професійне зростання педагога  дають можливість більш цілісно вивчити процес удосконалення професійно - педагогічної майстерності вчителя, розглянути освітню ситуацію в різних аспектах та ракурсах, визначити цілі та завдання, відповідно до яких має відбуватися процес підготовки викладача, а самому ж викладачеві – визначити власний рівень професійної компетентності, створити індивідуальну траєкторію професійного зростання, спрогнозувати програму самотворення, саморозвитку та самореалізації, оскільки професійна компетентність викладача – це результат творчої професійної діяльності, інтегрований показник особистісно - діяльнісної сутності вчителя.
        Більше приносить користі розгляд одного і того ж предмета з десяти різних сторін, ніж навчання десяти різних предметів з одного боку. Не в кількості знань полягає освіта, але в повному розумінні і майстерному застосуванні всього того, що знаєш. 
         Сучасний учитель повинен уміти творчо засвоювати знання, критично осмислювати здобуту з різних джерел інформацію. Якщо педагог не буде слідкувати за досягненнями психолого-педагогічної науки, не оволодіватиме інноваційними технологіями та інтерактивними методиками, не навчиться впроваджувати ІКТ та ППД – такий учитель не зможе забезпечити якісної освіти та дати оптимальний результат. Професійна компетентність – це мистецтво, яке повинно постійно удосконалюватися. Треба реально оцінювати свої можливості, результати діяльності, прагнути до самовдосконалення, до подолання професійних криз. 
